

# ФОРМЫ РАБОТЫ БИБЛИОТЕКИ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ

*Абрамова Н. Б.,  
заведующая библиотекой семейного чтения «Ладушки»  
МАУК «МИБС» г. Кемерово*

Хотелось бы несколько слов сказать об истории нашей библиотеки. «Ладушки» - одна из старейших библиотек Кировского района г. Кемерово, была образована в 1946 году.

Статус библиотеки семейного чтения получили в 2003 году, когда в рамках оптимизации сети библиотек произошло объединения детского филиала №9 и филиала №12 для взрослых читателей.

Мы получили приоритетное право на комплектование изданиями семейной тематики, по организации быта семьи, домоводству, приусадебному хозяйству, вопросам воспитания детей и другим аспектам семейной жизни. Возникла необходимость гибкой расстановки книжного фонда, располагающего к отдыху и неформальному общению, изменения интерьера библиотеки.

За последние годы произошли значительные перемены в филиале. Был открыт центр комфортного чтения в рамках национального проекта «Культура», что позволило детям играть в настольные игры, рисовать, петь под караоке или расположиться на диванчике, листая любимые журналы и книги.

В отделе абонемента появился уголок для наших самых маленьких читателей.

Раскрыть все богатство и многообразие книжного фонда, необходимо было в рекламной и выставочной деятельности.

С 2008 года в библиотеке издается аннотированный указатель «Талантливому педагогу, заботливому родителю» в котором представлена новая литература по вопросам семьи, семейного воспитания, поступившая в библиотеку за год.

Большое внимание в повседневной практике уделяется организации книжных выставок. Выставка - отличная реклама книг и чтения. Перечислю только некоторые из них: «Семейная энциклопедия», «Родительский SOS»: секреты, ответы, советы», «Почитаем вместе с мамой» и др.

В день семьи (15 мая) проводятся, уже ставшие традиционными акции в детской поликлинике №2 Кировского района: «Я родился, я расту», «Товарищ ребенок! В библиотеку с пеленок!», распространяются буклеты о семейном чтении, рекламные листовки с новинками литературы по вопросам воспитания и семейных отношений, купоны.

Огромную помощь в проведении акций по привлечению читателей в библиотеку, оказывают нам наши помощники, волонтеры из отряда «Тимуровец» школы №15.

- «Читать всегда, читать везде! Читать при солнце и луне!» - Ребята распространяли рекламные буклеты, листовки о семейном чтении, рассказывали о библиотеке, приглашали принять участие в летних программах и конкурсах.

- «Книжный старт» - проводится в августе, на переключках в школах микрорайона.

Распространяются рекламные буклеты, листовки среди родителей первоклассников.

- «Библиотека, книга, я – вместе верные друзья!»

- «Удиви родителей – запишись в библиотеку!» - На торжественных линейках в школах микрорайона распространялись листовки, буклеты о семейном чтении, листовки сладко-рекламной акции «Запишись в библиотеку и получи конфету!», реклама виртуальной справочной службы «Юниор»

К Новогодним праздникам проводится ежегодная акция «Поспешим, ребята, скорей, с Новым годом поздравить друзей». Волонтеры из отряда «Тимуровец» готовят потрясающие новогодние открытки и поздравляют читающие семьи библиотеки с праздником.

Приоритетной задачей библиотеки является – возрождение традиций семейного чтения.

Закрыв глаза, можно представить себе такую идеальную картину: семейный вечер, семья собирается в гостиной: старшее поколение: бабушка и

бабушка; взрослые члены семьи: мама, папа, тетя и дядя; и дети – мальчики и девочки всех возрастов – от самых маленьких до старших подростков.

Бабушка играет на фортепиано – мама исполняет русские романсы, Дедушка, надев очки, у камина читает младшим детям из толстой книжки волшебные истории. Тетя и дядя разгадывают со средними детьми загадки и шарады. А строгий отец ведет со старшим сыном – студентом «научный» спор, обсуждая последние достижения в биологии, химии, физике или медицине...

Сегодня вокруг все изменилось. Повлияла не столько компьютеризация, сколько общая обстановка в стране. Изменилось отношение к жизни, к культуре, к воспитанию детей. Выяснилось, что многие родители перестали уделять внимание своим детям, им стало не до совместного чтения. Последствия были самые серьезные: мы потеряли огромное количество читающих детей.

Но будущее библиотеки зависит от читателя. Именно поэтому, огромное внимание мы уделяем работе с дошкольниками и их родителями, ведь каждая читательская биография начинается с детства, поэтому работа с дошкольниками сегодня определяет судьбу библиотек завтра.

В 2009 году в конкурсе библиотечных проектов «Перспектива» победил наш проект «Книжный сад для малышей» Хотелось бы подробнее рассказать об этой работе.

К настоящему времени сложилась такая ситуация, когда большое количество малышей не посещают дошкольные образовательные учреждения, по целому ряду причин (недостаточная обеспеченность ДУ, состояние здоровья ребенка, материальные трудности семьи и т.д) 50% детей, не посещающих дошкольные учреждения, не готовы к обучению в начальной школе. В особой помощи нуждаются дети из неблагополучных, оказавшихся в трудной жизненной ситуации семей. Один из вариантов решения данной проблемы – создание групп кратковременного пребывания.

На базе социального приюта для детей в Кировском районе, организованы две такие группы.

Однако, совершенно недостаточно научить ребенка основам математики, чтения и письма. Необходимо развивать память, воображение, воспитывать творческого человека. Замечательно, что в нашей библиотеке есть сотрудники, которые фантазируют, сочиняют и играют вместе с детьми, ребята учатся общаться со своими сверстниками, с взрослыми.

Стало доброй традицией проводить для дошколят из социального приюта костюмированные новогодние утренники. Огромную помощь в этом нам оказывают волонтеры отряда «Тимуровец» и активисты клуба «Мамина школа», которые помогают шить костюмы, и покупают сладкие призы для малышей. Театрализованные представления с участием Снеговика и Кикиморы, Бабы-яги и Лешего очень запомнились всем гостям праздника, а дошколята получили еще и первый опыт концертных выступлений.

Перечислю наиболее интересные мероприятия, которые были проведены для малышей:

«Цветные истории» - бенефис детских журналов

«Сюда приходят дети, узнать про все на свете» - час открытий

«Мы из будущего!» - игра «сочиняйка» ко Дню города

Юные читатели выполняли необычное задание – написать и нарисовать историю о том, каким наш город станет через 250 лет. Лучшие работы были представлены в читальном зале библиотеки на выставке «Живи и здравствуй, город мой!»

Занятия в рамках проекта будут продолжаться. Но уже сейчас наша работа отмечена благодарственным письмом Управления социальной защиты населения города Кемерово за помощь детям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Работа с семьей осуществляется и посредством организации клубов.

В 2008 году в библиотеке был создан семейный клуб «Мамина школа»

Трудно перечислить все многообразие тем и форм мероприятий, проводимых в рамках клуба. Вот некоторые из них:

Международный день детской книги - «Саквояж с чудесами».

Семейный праздник «Любовью дорожить умеете»;

«Главное слово - Мама» - так назывался семейный праздник, посвященный Дню матери.

«Ты не бойся, бабушка, за меня держись» - праздничный огонек с веселыми конкурсами и викторинами ко дню пожилого человека.

«Мама, папа и дети – лучшие друзья на свете!» - семейный праздник.

«Страна по имени СЕМЬЯ» - час общения.

В библиотеке существует добрая традиция, проводить в рамках клуба праздники награждения лучших читателей, члены клуба принимают участие в районных и городских конкурсах.

Настоящим праздником книги и чтения становятся бенефисы активных читателей года, на которых подводятся итоги. Гости праздника – литературные герои; они проводят игры, конкурсы, в которых участвуют и дети, и взрослые. Итог праздника – награждение победителей в номинациях: «Суперчитатель года», «Самая читающая семья», «Семья, где все читают и поют», «Суперстарт» и др.

Большое значение для укрепления семьи имеет совместное творчество родителей и детей. Многие читатели библиотеки талантливые, увлеченные люди. «Посмотри, что я могу!» так назывался цикл выставок – хобби, организованных нашей библиотекой:

- «Игрушек Новогоднее мерцанье» - конкурс новогодних поделок.

- Конкурс детских рисунков и поздравлений «Пусть всегда будет МАМА».

- Семейный творческий конкурс «Радуга талантов и идей»

- «Бабушки и внучки, золотые ручки» другие

И сейчас в библиотеке проходит выставка творческих работ семьи Синельниковых: «Кружевная фантазия», представлены работы мамы Анны Павловны и выставка рисунков «Фантазии Лидии Синельниковой»

Чтобы превратить лето в сезон захватывающе интересного семейного чтения, библиотека реализует программы летних чтений.

«Книжная эстафета солнечного лета» - программа 2011 года.

В процессе участия в межгалактическом путешествии, семейным экипажам предлагалось не просто прочитать представленные книги, но и ответить на вопросы викторины «НЛО (невероятное литературное открытие)», принять участие в арт-выставке рисунков о космосе «Краски прочитанной книги», порекомендовать 10 книг, которые бы они взяли с собой в космический полет.

Невероятное космическое путешествие завершилось, итоги конкурса подведены, а самые активные участники получили свои заслуженные награды на веселом празднике «Звезда по имени – ЧИТАТЕЛЬ!»

Летом этого года библиотеке стартовал проект семейного компьютерного ликбеза «Папы, мамы, дети-все в Интернете».

Какова же основная цель данного проекта.

Интернет становится все более доступным в наши дни. Почти все, что имеет приставку «детский» теперь можно найти и в сети: книжки, журналы, комиксы, мультфильмы, разнообразные игры, конкурсы и даже общение, все что интересно подрастающему поколению.

Важность отбора Интернет-ресурсов для ребенка стоит на первом месте для всех, кто занимается обучением и досугом детей. Необходимо было познакомить в первую очередь родителей с сайтами, которые бы смогли удовлетворить любопытство юных исследователей, предотвратить попадание детей на всякого рода «взрослые ресурсы» и прочие, нежелательные для посещения детьми сайты.

Чтобы не оставлять пользователя один на один с морем информации, сотрудникам библиотек предстояло помочь каждому посредством

веблиографии (рекомендуемый список сайтов, обзоры и путеводители), найти кратчайший путь к информационным ресурсам, представить лучшие из них. Специфика работы библиотеки семейного чтения заключается в том, что она обслуживает членов одной семьи. Причем семьи различаются между собой по социальному статусу, образовательному уровню, возрастным особенностям. Таким образом, библиотека семейного чтения работает с детьми, родителями и с семьей в целом. Не остается без внимания и старшее поколение.

На 2012 год библиотекой разработан проект «Компьютер 21 век для всех возрастов человека» Предусмотрено активное сотрудничество с Волонтерским отрядом «Тимуровец» по обучению основам информационной культуры и компьютерной грамотности читателей старшего поколения.

Социальными партнерами проекта так же являются: Центр социального обслуживания населения (Заклучен договор о совместной деятельности), Совет ветеранов №6 Кировского района (Договор о совместной деятельности), Центр социальной защиты населения Кировского района.

Рассказывать о формах работы нашей библиотеки можно достаточно долго, но главное во всех наших «формах» - это содержание.

Необходимо не стоять на месте, быть равнодушным к своей профессии, и любить своих читателей.

Любили тебя без особых причин

За то, что ты – внук,

За то, что ты – сын,

За то, что малыш,

За то, что растешь,

За то, что на папу и маму похож,

И эта любовь, до конца твоих дней

Останется тайной опорой твоей.

Валентин Берестов